Детская жестокость. Откуда она берется и что с ней делать?

Под термином агрессия принято понимать жестокость, склонность к нападению, активную разрушительную позицию. 
На самом деле агрессия –это не всегда плохо. Агрессивность –это врожденное человеческим качеством, которое связано с инстинктом самосохранения и защиты.

 Агрессия позволяет нам бороться за жизнь, защищать потомство, свою территорию, отстаивать свои границы, преодолевать трудности, добиваться целей. 
Чтобы оценивать жесток ли ребенок, нужно понять, про какой возраст мы говорим.
Если, например, ребенок, которому три-четыре года, отрывает крылышки и лапки у насекомых, то это его исследовательская деятельность. Малыш просто не понимает, чем отличается ситуация, когда он откручивает колесо у машинки, от ситуации, когда он отрывает крылышки у бабочки.

Часто такой интерес к гибели насекомого бывает у детей, когда они сталкиваются с понятием смерти, обычно это происходит в возрасте 4–5 лет. 
Они не могут понять, что такое смерть, а осознавать непростые идеи детям свойственно в игре. Наступив на муравья, ребенок пытается понять, сможет ли после этого муравей встать и поползти, можно ли его «починить», оживет ли муравей, если над ним поплакать, положить в водичку и т.д.
Тревогу стоит бить, когда ребенок 8–10 лет, во всех остальных отношениях разумный, обижает животных намеренно. За этим уже стоит какое-то неблагополучие, и надо выяснять, какое именно.
Принято считать, что детство – это прекрасное время, золотая пора. Но на самом деле это довольно тяжелый период: Ты слаб, зависим и любой может тебе указывать как ты должен жить.
Очень часто через жестокие игры с домашними животными дети «отрабатывают» свой опыт перенесенного насилия.

Что же может послужить причинами жестокости и агрессии у детей.

● Регулярную жестокость проявляют дети, у которых внутри накопилось много злости, обиды - в отношениях с родителями, братьями, сёстрами, одноклассниками. И это всё выплёскивается «не по адресу». Ответить жестокому отцу ребёнок не может, и вместо него «сдачу» получают все слабые, кто попадается под руку.

● Однако жестокость может «воспитываться» и во вполне благополучных семьях. 
- Например, если младенец кричит, а мама долго не подходит. 

- Если ребёнка систематически высмеивают или осуждают, когда у него не получается что-то. В таких случаях ребёнок постепенно научается быть нечувствительным не только к собственной боли, но и к боли другого человека.

● Страх оказаться вне группы сверстников, самому стать объектом насмешек может толкать подростка на соучастие в групповых жестоких выходках.

● Сегодня содержание фильмов, передач, компьютерных программ наполнено жестокостью и агрессией. Дети зачастую имеют к ним неограниченный доступ. 

Подтолкнуть подростков к показному насилию могут технические возможности Интернета. Видеоролик с чем-то хулиганским, противоправным имеет больше шансов быть замеченным сверстниками, чем стихотворение или картинка.
● Если ваш ребенок – агрессор, задумайтесь: ничто не берется ниоткуда. Постарайтесь честно ответить себе: приняты ли в вашей семье ссоры в качестве способа разрешения конфликтов? 
Нет ли рукоприкладства? Каковы ваши отношения со старшим поколением? Обычно поведение ребенка зеркально отражает манеру общения, принятую в семье. 
● Часто родители мальчиков, считают драку нормальным способом общения и специально настраивают: «Всегда давай сдачи!» 
Постарайтесь заменить эту в общем-то негативную установку на мирное решение конфликтов.

Тем не менее не будет идеализировать наш мир, особенно мир мальчиков и мужчин. Хотят или не хотят, они могут столкнуться с кулаками, с физической агрессией.

Занятия в разных секциях по укреплению своего тела, владению способам защиты дадут ребенку большую внутреннюю уверенность в своих силах. Даже если не придётся применять навыки на практике, понимая, что в критической ситуации он сможет за себя постоять, ребенок по-другому будет вести разговор.

● Обязательно нужно научить детей справляться с сильными чувствами. 
Нужно объяснять, что нельзя срывать злость на других людях. Копить ее в себе тоже нельзя, но можно выразить ее допустимым способом: порвать бумагу, побить грушу, потопать ногами, нарисовать злую картинку, порвать ее, глубоко подышать.
Но объясняя это, нужно помнить, что ребенок перенимает, впитывает не то, что мы говорим, а то, что мы делаем, как поступаем в тех или иных ситуациях.
Нам, родителям, взрослым также нужно уметь владеть своими эмоциями. А мы часто этого сам не умеем делать, и свой негатив срываем на ребенке. Почему? 

Потому, что это безопасно: ребенок — не даст отпор, он слабее, он зависит от нас полностью и потому оказывается самым удобным вариантом.

Т.е. наш любимый и дорогой человек становится для нас грушей для битья. Он стерпит, смолчит, а мы ведь не просто так будем кричать, а повод найдем и скажем ему, что это он нас так разозлил своим поведением: не повесил аккуратно одежду, не прибрался в комнате, получил плохую оценку и т.д.
И чему мы тогда учим нашего ребенка? А как раз тому, от чего приходим в ужас. Кто сильнее, тот и прав и ему все можно.

На самом деле, практически все взрослые отлично контролируют тон своего голоса при начальстве и не позволяют себе срываться. Но мало кто старается сгладить конфликты со своими детьми. 
Почему же мы не боимся потерять доверие, уважение и любовь своих детей? Ведь это самое главное в нашей жизни. Давайте это ценить!
Для профилактики агрессивного поведения 

- Необходимо стараться создавать в доме благоприятную атмосферу. Это значит: доброжелательную, уважительную ко всем членам семьи атмосферу, атмосферу поддержки и принятия.

- Важно читать вместе с детьми и обсуждать книги, посвященные описанию жизни животных и растений, обращать их внимание на красоту природы и ее хрупкость и беззащитность перед человеком. Своим поведение, поступками показывать бережное отношение к природе и животным.
- Полезно организовать такую деятельность, чтобы ребенок сам ухаживал за растениями или животными. Объяснят, что любить животное –  это не только ласкать и гладить его. Любить по-настоящему это, прежде всего, заботиться, ухаживать, делать жизнь того, кого любишь приятной и радостной, уметь вставать на их защиту (или, по крайне мере, не нарушать их покоя и не вмешиваться в их жизнь).
● В самом раннем возрасте, когда дети не понимают, что причиняют боль, можно использовать мягкие, наступающие сразу после нарушения наказания. Например, ударил другого ребёнка - лишаешься возможности играть с ребятами на 10 минут. 
Заметьте, наказывать ребенка лучше лишая хорошего, чем делая ему плохое.
Еще раз повторю, что родителям малышей важно следить, чтобы их реакция следовала сразу за агрессивным действием. Иначе ребёнок просто не поймёт, за что вы его ругаете. 
Обязательно хвалите ребёнка, когда у него получается справляться с агрессией, например, собирался отобрать игрушку или ударить, но сдержался. 

● Избегайте обобщающих стыдящих обращений. («У тебя всегда получается какая-то ерунда. Ты за что ни возьмёшься - всё только портишь».)

Всегда в любом деле и ситуации старайтесь видеть положительные моменты и находить то, за что ребенка можно похвалить.

● Сообщайте ребенку о своих чувствах, о том, что с вами происходит когда он постипает так или иначе.
Это должны быть так называемые «Я-обращения». Когда вы говорите от первого лица, сообщаете о себе, о своих переживаниях, а не о нем и не о его поведении.

- «Я не люблю, когда дети ходят неряшливыми и растрепанными» вместо «Посмотри на себя! Что у тебя за вид!»

- «Меня утомляет громкая музыка» вместо «Опять у тебя музыка орет! Надоел ты со своими песнями! Быстро сделай тише!»
«Мне нравится, когда в доме чисто»

  ● В то же время, внимательно относитесь к желаниям и эмоциям самого ребенка.

Чтобы установить и поддерживать дисциплину, необходимо относиться к ребенку с уважением. Именно на уважении, а не на страхе наказания нужно выстраивать отношения. Потому что, когда ребенок чувствует, что вы слышите его, он с большей готовностью услышит вас.

● Говоря о себе, о своих чувствах, не перекладывайте ответственность за них на ребенка, не делайте из него виноватого («У меня из-за твоих оценок случился сердечный приступ».)

Ребенок не может отвечать за вас и ваши чувства. Вы сами несете за себя ответственность.
● Избегайте жестких, непреклонных позиций. «Будет так как я сказал. А ты молчи и слушайся!»

 Будьте готовы прояснять, уточнять, идти на переговоры, находить компромиссы («Давай обсудим, как организовать жизнь дома, чтобы были учтены и твои и мои интересы».)

Поразмышляйте, не являются ли установленные вами правила и требования для ребенка невозможными или трудновыполнимыми.

Посмотрите, что вы сами можете изменить в окружающей обстановке.

Например, можно беспрестанно повторять, уговаривать, кричать, наказывать чтобы ребенок не трогал розетку, но проблема исчезнет, если вы просто загородите эту розетку или купите спец. пробку.
Родительские требования не должны противоречить с важнейшими потребностями ребенка. Например, родители часто раздражаются от чрезмерной активности детей: им надо везде лазать, бегать, прыгать, исследовать предметы и т.д. Но все это проявление естественных и важных для развития потребностей в движении. 
Детям гораздо больше чем взрослым нужно двигаться и здесь лучше не запрещать, и наказывать, а позаботиться о том, чтобы энергия была направлена в удобное и безопасное русло. Исследовать лужи можно, но только в резиновых сапогах, бросать камни в цель можно, если позаботиться, чтобы никто не пострадал, разбирать часы можно, но только старые, которые уже не ходят и т.д.
●  Подбирайте для детей спортивные секции, летние лагеря, походы, в которых есть возможность конфликтовать и сотрудничать со сверстниками в прямом общении, а не виртуально - по телефону или Интернету.

Учитывайте, что хотите вы этого или нет, но в любой группе детей идут выяснения, кто сильный, кто слабый, кто кого победит…  Девочки обычно пользуются насмешками, мальчики – кулаками. 

Это не страшно до тех пор, пока система подвижна: сегодня кто-то тебя обозвал или побил, завтра ты кого-то. Опасным это становится, когда в группе закрепляются устойчивые роли: появляется кто-то, кого бьют, и кто-то, кто является инициатором насилия. 

Если такая группа остается без присмотра взрослых, дети сами остановить насилие не могут. И ребенок, сам по себе абсолютно нормальный, попав в такую мощную групповую динамику, начинает делать чудовищные по своей жестокости вещи. Обычно родители даже не могут поверить, что их ребенок способен на такое.
Каждое поколение взрослых уверяет: в «их время» дети были лучше и добрее. На самом деле дети сейчас такие же, как и были. У них есть возрастная потребность в агрессии, и они ее реализуют.

Дети нуждаются в руководстве взрослого. Всегда поддерживайте эмоциональный контакт с ребенком, «держите руку на пульсе» и если чувствуете, что ребенок подавлен, замкнут или наоборот чересчур агрессивен, если у вас есть подозрение, что что-то не в порядке в школе или другом коллективе, то не пускайте ситуацию на самотек и не думайте, что дети сами разберутся. 

Выясните, в чем дело. Посоветуйтесь со специалистами: классным руководителем, психологом. Возможно помощь нужна лично вашему ребенку, а возможно необходима работа с классом или коллективом.
Давайте стараться оказывать помощь достойными способами, потому что дети воспитываются примером взрослых.
Есть замечательная английская пословица, с которой я абсолютно согласна. Она адресована нам всем, нам – родителям. 
"Не воспитывайте своих детей, все равно они будут похожи на вас. Воспитывайте себя".
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