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О компенсации расходов по оплате квитанций по капитальному ремонту педагогическим работникам сельской местности, приемным родителям, опекунам в доле, приходящейся на ребенка
Департамент образования администрации области по вопросу компенсации расходов по оплате жилья, отопления и освещения в части ежемесячных взносов на капитальный ремонт педагогическим работникам сельской местности, приемным родителям, опекунам в доле, приходящейся на ребенка, сообщает следующее.

В соответствии со статьей 154 Жилищного кодекса Российской Федерации для нанимателя жилого помещения, занимаемого по договору социального найма или договору найма жилого помещения государственного или муниципального жилищного фонда, капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме проводится за счет собственника жилищного фонда. Плата за жилое помещение и коммунальные услуги для собственника помещения в многоквартирном доме включает в себя, в том числе взнос на капитальный ремонт.

Следовательно, компенсация расходов по оплате жилья, отопления и освещения в части ежемесячных взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах педагогическим работникам государственных и муниципальных учреждений, финансируемых из областного и муниципального бюджетов, работающим в сельской местности, а также поселках городского типа, может быть предоставлена только собственникам помещений в многоквартирном доме.
Возмещение расходов по оплате жилого помещения, коммунальных услуг  в части ежемесячных взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах может быть предоставлено только за помещения, находящиеся  в собственности  детей-сирот, проживающих в семьях опекунов (попечителей), приемных родителей, в доле, приходящейся на одного ребенка от общей суммы затрат по месту их  регистрации и фактического проживания.


Директор департамента образования                                                         О.А.Беляева                                                                              
Калайкова Е.В
 32-27-31



Руководителям органов,
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