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Ковровская районная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ

Отчет о работе Ковровской районной организации работников народного образования и науки РФ за 2016 г.
Деятельность  Ковровской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ осуществлялась в соответствии с  целями, задачами и принципами, определенными Уставом Профсоюза работников народного образования и науки РФ, и поставленными задачами VII Съезда Профсоюза Образования.
В структуру районной организации профсоюза входят 25 первичных профсоюзных организации (далее – ППО), из них:

- в общеобразовательных учреждениях - 13;
- в дошкольных учреждениях - 9;

- в учреждениях дополнительного образования – 2; 
- в других учреждениях – 1 (МБУ «ЦРО»). 

Отсутствуют первичные профсоюзные организации в двух организациях: управление образования, МБДОУ детский сад № 20, но члены профсоюза в данных организациях имеются, они входят в число других ППО.

На учете в Ковровской районной организации  на 01.01.2017 г. состоит 470 человек, что составляет  61,7% от работающих в отрасли  (в 2016 г. – 60,5%). Несмотря на то, что процент  членства повысился на 1,2% , он остается ниже областного показателя – 65,9%.  Отмечается нежелание вступать в Профсоюз работников, относящихся к обслуживающему персоналу. 
Анализ состояния профсоюзного членства:
	
	Учителя
	Воспитатели
	Обслуживающий персонал

	Член профсоюза


	79,7%
	71%
	26,1%



	Не член профсоюза
	20,3%
	29%
	73,9%


Высокий процент профсоюзного членства на протяжении ряда лет сохраняется в первичных организациях Клязьмогородецкая ООШ, Новопоселковская СОШ, Осиповская СОШ, Санниковская ООШ, МБДОУ детский сад № 2, 7, 13, 19. 
В то же время наблюдается низкий охват профсоюзным членством в МБОУ Иваново-Эсинская СОШ, Красномаяковская ООШ, Мелеховская СОШ № 1, МБДОУ детский сад № 1, 10, 11. 
Хочется сказать, что  в условиях постоянно изменяющегося законодательства, только объединившись вместе, мы в состоянии отстаивать свои права и профессиональные интересы.

В 2016 году проведены 2 заседания  районного Совета, 15 заседаний Президиума, на которых рассматривались вопросы по разным направлениям деятельности.

Выполняя задачу кадрового укрепления организации, райсовет профсоюза в центре внимания ставит вопрос по обучению профсоюзного актива. Обучение председателей первичных организаций проводится путем направления методических материалов по электронной почте, очного консультирования. Председатель и бухгалтер профсоюзной организации  участвовали в областных  обучающих семинарах.

Поощрение профсоюзного актива является одним их действенных способов повышения его мотивации к участию в работе. Почетными грамотами районной организации  профсоюза награждены 9  членов профсоюза;  в связи с юбилейными датами поощрены 21 человек; за активную работу в профсоюзе получили денежные вознаграждения 32 человека. Профсоюзная организация также отметила денежными поощрениями за социальное партнерство и активное участие в жизни профсоюза 9  руководителей образовательных учреждений. 
Райсовет профсоюза в целях укрепления финансовой базы и повышения качества финансовой работы первичных организаций постоянно  в течение года анализировал поступление и полноту сбора членских взносов, эффективность их расходования, своевременность перечисления в районную организацию  и обком. В конце года проведена сверка членства по первичным организациям и перечисления взносов.  
План мероприятий и смета расходов были  утверждены  Советом  районной организации профсоюза. Информационное обеспечение, материальные выплаты, премирования в связи с юбилеями, новогодние мероприятия, культурно – массовые мероприятия,   отчисления в обком профсоюза, налоги, зарплата штатным работникам  – все это учитывалось при планировании сметы.   
Реализуя  поставленные цели и  задачи,  профсоюзная организация   взаимодействует с управлением образования и работодателями в процессе социального партнерства.

На период 2015-2017гг. действует Соглашение между управлением образования и Ковровской районной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ.    

В рамках данного Соглашения реализуется одно из главных направлений районной организации профсоюза  - защита  социально- трудовых прав и  профессиональных интересов членов профсоюза. 
Коллективные договоры заключены во всех образовательных организациях, где есть ППО. В 2017 году во многих образовательных организациях заканчивается срок действия коллективного договора. В связи с этим Профсоюз ставит перед собой задачи:

- добиваться качественного содержания коллективных договоров и своевременного внесения изменений в них; 

 - добиваться соблюдения процедуры  принятия коллективных договоров;

- ввести в практику работы первичных профсоюзных организаций ежегодное проведение собраний с единой повесткой дня «О ходе выполнения коллективного договора в образовательном учреждении». 

В отчетном году важное внимание уделялось консультированию по защите прав и интересов членов профсоюза. На личном приеме было принято 30 обращений. В основном это консультации по досрочной пенсии, о повышение з/платы, о предоставлении санаторно-курортных путевок, о возможности получения займа, льготы для членов профсоюза. По каждому обращению дана консультация и по возможности оказана помощь. 

В целях повышения правовой грамотности членов профсоюза для первичных организаций были растиражированы пособия и рекомендации профсоюза: «Подача информации в профсоюзной работе», «Правила внутреннего трудового распорядка», «Рабочее время работников образовательных учреждений», «Порядок учета мнения профсоюзного комитета ППО при принятии локальных нормативных актов».

Вся информация, поступающая из обкома профсоюза, оперативно направляется в первичные организации для изучения и использования в работе.

2016 год был объявлен Годом правовой культуры в Профсоюзе, основные мероприятия которого планировалось  направить на усиление работы с профсоюзным активом и кадрами, повышении правовой культуры и профессионализма. Но задача  в полном объеме не выполнена. Это направление работы требует ежедневной, постоянной  работы  с участием ответственного специалиста. 
Во исполнение Постановления Президиума Обкома Профсоюза №19  от 23.07.2016г. «О   проверке соблюдения работодателями трудового законодательства в организации труда работников – членов профсоюза дошкольных образовательных организаций»  были проведены проверки в 2 общеобразовательных учреждениях района  «МБДОУ детский сад № 15 «Теремок», МБДОУ детский сад № 19 «Лучик». В ходе проверки были проверены трудовые книжки, трудовые договоры («эффективные контракты»), коллективные договоры, графики отпусков, дополнительные соглашения к трудовым договорам, личные дела работников, карточки Т-2, медицинские книжки работников, штатное расписание, документы по стимулирующим выплатам работникам. Выявленные в ходе проверок нарушения устранены.

В 2017 году считаем необходимым повышение качества и результативности работы  по защите прав и интересов членов Профсоюза через:

- продолжение практики проведения совместно с управлением образования мероприятий, направленных на защиту трудовых и социальных прав работников образования;

- участие в проведении общепрофсоюзных, региональных тематических проверках.

Общественный контроль по обеспечению работников образования безопасными условиями труда осуществляется   уполномоченными лицами  по охране труда профкомов. Председатель профсоюзной организации  входит 
в состав комиссии по приемке образовательных организаций к новому учебному  году, по приемке летних лагерей.
 Всем образовательным организациям был распространен информационный бюллетень «Рекомендации уполномоченному по охране труда профкома по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства и иных нормативных актов по охране труда в организации образования и сборник образцов приказов по охране труда для образовательной организации, выпущенный обкомом.  
В связи с отсутствием финансирования по-прежнему продолжает сохраняться напряженной ситуация с проведением специальной оценки условий труда работников. В  2017 году необходимо активизировать работу по проведению СОУТ, по возврату 20% сумм страховых взносов из ФСС на предупредительные меры по охране труда. 
В соответствии с планом работы Владимирской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ, утвержденного постановлением президиума обкома 23.06.2016 г., 28 сентября 2016 года состоялась проверка состояния работы по охране труда в образовательных организациях Ковровского района.

Главный технический инспектор областной организации Макаров К.А. совместно с председателем Ковровской районной организации профсоюза Ляшко О.Л., уполномоченным лицом по охране труда управления образования Здорововой М.О. посетили два учреждения: МБДОУ детский сад № 2 «Росинка» и МБОУ «Мелеховская ООШ имени С.Г. Симонова».

В ходе проверки проанализирована работа администрации и профсоюзного комитета учреждений по обеспечению безопасных условий труда и образовательного процесса: выполнение пунктов коллективного договора, касающихся охраны труда, правильность ведения документации по охране труда, наличие информационных стендов по технике безопасности.

К. Г Макаровым отмечено, что в целом требования законодательства об охране труда в данных учреждениях выполняются, в этом направлении проведена большая работа. По устранению отдельных недостатков руководителям учреждений образования даны рекомендации.

В 2016 году наша организация приняла участие в областном конкурсе среди территориальных профсоюзных организаций «Лучшая организация работы по мотивации профсоюзного членства» и заняла 3 место. В ходе конкурса были проведены мероприятия:

- организованы встречи с трудовыми коллективами, имеющими низкий процент профсоюзного членства;
- во всех образовательных организациях прошел  информационно-агитационный  день   под лозунгом: «Ты нужен Профсоюзу – Профсоюз нужен тебе!»;  в рамках информационно-агитационного дня были подготовлены и распространены флаеры, памятки, информационные бюллетени;
- состоялось расширенное заседание Совета Ковровской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ с участием заместителя председателя Владимирской областной организации профсоюза, юриста обкома Синицына Н.В.; 

- обобщен опыт работы по мотивации профсоюзного членства ППО МБОУ «Новопоселковская СОШ», «Мелеховская СОШ № 1»;
- в МБОУ «Большевсегодическая ООШ» состоялось торжественное вручение профсоюзных билетов (в  Профсоюз  вступили  19  человек  - 95%);

- подписано Соглашение между МАУДО «Дворец спорта» и Ковровской районной профсоюзной организацией работников народного образования и науки РФ о предоставлении услуги  по организации катания на коньках.
На мотивацию профсоюзного членства влияет, конечно же, материальная помощь и денежное поощрение. В 2016 году материальную помощь (на лечение, в связи со смертью близких родственников) и поощрения (на бракосочетание, рождение ребенка, к юбилейным датам)  получили 39 человек на общую сумму 56,5 тыс. рублей. 
Хороший отдых – это немаловажная составляющая для здоровья каждого работника.    Члены нашей профсоюзной организации и их семьи   имеют возможность отдохнуть в санаториях со скидкой. В этом году  только 3 человека воспользовались данной льготой. Нельзя оставить без внимания тот факт, что кроме скидки на путевку, член профсоюза имеет право на компенсацию затрат на транспорт. 

В  декабре на базе  Дворца творчества детей и молодежи прошла  Новогодняя елка для детей членов профсоюза работников образования.
Хочу отметить еще одну услугу, которая значительно оказывает помощь членам профсоюза – это  областной Заемный фонд. Работники могут воспользоваться беспроцентным займом сроком на 6 месяцев.  За 2016 г.  воспользовались займом 26 членов районной организации профсоюза, сумма займа составила – 770,0 тыс.руб.

Качественное информационное обеспечение деятельности организации – один из факторов успешной работы. 

Практически в каждой первичной организации имеется профсоюзный уголок, на  котором размещается профсоюзная информация. Но не все уголки отличаются качеством оформления и содержания. 
В целях повышения эффективности работы первичных профсоюзных организаций по защите прав работников образования и информирования педагогических коллективов о работе Профсоюза, укрепления авторитета профорганизаций и роста их рядов в марте 2016 года прошел смотр-конкурс на лучший профсоюзный уголок. Победителями стали первичные профсоюзные организации: 1 место  - ППО  МБОУ «Клязьмогородецкая ООШ»;  2 место – ППО МБОУ «Санниковская ООШ»;  3 место – ППО  МБОУ «Крутовская ООШ».  Им были вручены грамоты и денежные поощрения.
В рамках мероприятий информационной деятельности районной организацией ежегодно оформляется  подписка   газет  «Мой профсоюз», «Трибуна» для каждой ППО.
На платформе сайта управления образования  создана вкладка «Профсоюз», где размещается  информация о профсоюзной работе. 
2017 год объявлен «Годом профсоюзного PR –движения». В связи с этим разработан план мероприятий, реализация которого позволит решить задачи:

- повысить качество информации профсоюзных уголков,  наполняя информацией о конкретной деятельности профкомов;

- активнее использовать площадки педагогических советов, собраний трудового коллектива, для информирования членов коллектива о деятельности профсоюза;

- использовать  возможность интернет-ресурсов для информационной работы.


