
В  Ковровской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ прошёл очередной семинар–совещание по итогам работы районной организации за 2019 год. 
В начале совещания было вручено Благодарственной письмо Владимирского обкома профсоюза за помощь в организации областного Слета молодых педагогов Судьину А.С, а также благодарность участнику областного Слета от Ковровской районной организации профсоюза, молодому педагогу, члену ППО МБОУ «Клязьмогородецкая ООШ» Балашовой Н.Н., и высказано пожелание на дальнейшее сотрудничество.
С отчетным докладом выступила председатель районной организации Профсоюза Горбашова Наталья Алексеевна. В своем докладе Наталья Алексеевна рассказала, какая работа была проведена в 2019 году, подчеркнув большую роль областного и районного профсоюза в решении многих социальных вопросов: льготы при оплате коммунальных услуг, увеличение зарплаты работникам образования, назначение льготных пенсий (по достижении выслуги лет), санаторно-курортное лечение и многое другое. Было отмечено, что в Ковровском районе есть организации, в которых все сотрудники являются членами профсоюза. 
Наталья Алексеевна выразила благодарность главе администрации Ковровского района за оказание помощи в организации помощи в санаторно-курортном лечении педагогических работнивов образовательных организацийковровского района.
В ходе выступления Н.А.Горбашова призвала к активному участию в ряде значимых мероприятий, посвященных 75-й годовщине Победы в ВОВ.
     По итогам годовых статистических отчетов первичных профсоюзных организаций районная организация профсоюза на 1 января  2020 года объединяет 25 первичных организаций, охват профсоюзным членством составляет 64,5 %. 
Заслушали бухгалтера районной профсоюзной организации Потапову Веру Владимировну. Она проинформировала присутствующих о мерах финансовой поддержки членов профсоюза.Вера Владимирован доложила, что, по итогам прошлого года, 18 членов профсоюза воспользовались беспроцентным займом на сумму 30 000 рублей и 50 000 рублей, что составило 700 000 рублей. Материальная помощь  оказывалась 28 членам профсоюза в связи с юбилеем, смертью близкого родственника, дорогостоящим лечением на общую сумму 47 000 рублей. Также были приобретены Новогодние подарки 250 детям членов профсоюза на сумму 30 000 рублей. 
После обсуждения Совет утвердил публичный отчет  «Об итогах работы Батыревской районной организации Профсоюза за 2019 год», принял план основных мероприятий  и утвердил смету доходов и расходов на 2020 год.
       Наталья Алексеевна сообщила, что  2020 год объявлен Годом  цифровизации в Общероссийском Профсоюзе образования, что в ближайшее время будет осуществлен переход на единый электронный профсоюзный билет, автоматизированный учет членов Профсоюза и сбор статистических данных.
      В ходе заседания также обсуждены и вопросы мотивации профсоюзного  членства, проведение Фестиваля ГТО работников образования,  участие в конкурсах, об электронных трудовых книжках.
        Председатели первичных профсоюзных организаций получили ответы на   многие интересующие их проблемные вопросы.  
В конце работы  председатель районного Совета профсоюза Горбашова Н.А. выразила слова благодарности председателям первичных профсоюзных организаций, Членам первичныхпрофсоюзных организаций  за активное участие в жизни районной профсоюзной организации, за поддержку профсоюзных программ и инициатив, активное участие в конкурсах и профсоюзных проектах.
          Заседание прошло в дружественной атмосфере, встреча вдохновила присутствующих на дальнейшую успешную работу, сотрудничество, творчество.

















 
 
      

