26 июня все мировое сообщество отмечает День борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, учрежденный 1987 году генеральной ассамблеей ООН. Уже тогда проблема стояла довольно остро, и тем самым общественность была привлечена к борьбе с чумой 20 века, а теперь уже и 21.
На смену невинной рекламы «соли» и «перца», пестревшей на улицах города, пришла граффити-реклама запрещенных препаратов.
С середины мая в центре Коврова на стенах домов, на заборах вновь появились надписи понятного для целевой аудитории содержания.
Вместо телефонов указывается адрес сайта и аббревиатуры, которые расшифровываются так: СК – смесь курительная, СП – спайсы, спиды (стимуляторы амфетаминового ряда).
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Наркоторговцы теперь орудуют в «темных сетях», общаясь на закрытых торрентах.

На сайтах отработанная технология: заказ – проверка заказа – покупка. 
Родителям детей и подростков рекомендуется повнимательнее прислушаться к речи детей, не встречаются ли сленговые слова – новые названия психоактивных веществ. 

Это могут быть: кристалл, мет, метамфа, порох (метамфетамин), скорость, фен, шустрые, амфики, кипелов (спиды).

Также следует обратить внимание на программное обеспечение, установленное на смартфонах и компьютерах детей. Речь идет об анонимайзерах VPN – соединения, TOR – браузерах, которые могут использоваться для посещения интернет-ресурсов так называемой «темной сети». Именно там предлагают наркотики и психотропные вещества, реклама которых выплеснулась на ковровские улицы.
Будьте бдительны!

Спасите детей от беды!
